

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

Drumul durerii

Neamul nostru, în istoria lui plină de dureri și suferințe, urcă azi drumul spre Golgota. Țara este sfâșiată, ruptă, clementă și cutropită de urmașii popoarelor barbare.

Noi nu am dorit și nu dorim ce nu este al nostru, dar stăm în calea răutăților și toate relele se varsă peste noi. Am fost în trecut poarta creștinătății, iar azi suntem poarta culturii și iar a creștinătății. De se va deschide această poartă, valul păgânătății va cuprinde toată Europa.

De câte ori n'au trecut năczuri peste noi, dar noi am scăpat în cele din urmă și am rămas, după vorba din bătrâni: „apa trece, pietrele rămân”.

În războiul trecut neamul românesc a urcat pe muntele durerii; se părea că totul se năruiește; dar după atâta chin cu răbdare creștinească a venit învierea. Neamul întreg a cântat cântare de biruință, căci s'a făcut visul realitate și am văzut cu ochii: România Mare.

Jertfele mari nu pot rămânea zadarnice. Și câte nu s'au jertfit în războiul de acum pentru biruința crucii! Credem, nădăjduim, că jertfele noastre vor fi bine primite înaintea Tatălui ceresc.

Umbrele marilor eroi și bărbați de stat sunt alături de noi, glasul lor îi auzim din morminte. Glasul lor este glasul profeților. Nu-i avem în mijlocul nostru, dar îi vedem și-i auzim cu ajutorul sufletului nostru.

Îi vedem și-i auzim pe profetul dela Vălenii de Munte, pe Nicolae Iorga, care ca un Moise pe muntele Sinai ține tablele legii românești. Ne reamintim pe marele bărbat I. C. Brătianu, urzitor de țară. Îi auzim pe N. Filipescu, care striga către rege: „ori te vei încorona la Alba-Iulia, ori vei muri la Turda, ca Mihai Viteazul”. Îi auzim pe Octavian Goga, vestitor al unor vremi ce o să fie.

Și câți sunt, Doamne, cari în războiul trecut au ținut flacăra aprinsă pentru drepturile noastre! Unde-i popa Lucaci, care, luptând ca un leu, striga: „Maica Romă cea bătrână, mi-a pus astă armă în mână”. Și ne este drag de nou glasul unora din cei vii, ca a d-lui Iuliu Maior, care a strigat vrășmașilor noștri, cari ne îmbiau cu dragostea în 1918 la Arad: „Vrem rupere totală”. Dorim această rupere și azi; suntem sătui de streini, cari ne vreau țara. De i-ar mânca ciorile și spânzurătorile, vorba lui Eminescu.

Urcăm spre Golgota cu fruntea ridicată, căci ne facem datoria. Lumea nu se înduiozează

Nădejdea celor fără de nădejde

Biserica noastră răsăriteană închină luna August în cinstea Celei mai sfinte între făpturile lui Dumnezeu, care este mai înaltă decât cerurile și mai curată decât strălucirile searelui, mai cinstită decât Cheruvimii și mai mărită decât Serafimii, care ne-a scăpat pe noi din blestăm; o închină: *Preacuratei Fecioare Maria*.

În această lună, sufletele credincioase aleargă la biserică și, ingenunchiate la icoana Preacuratei, cu toată căldura dragostei îi impletesc cununi de sfinte rugăciuni și în șoaptă de închinare se roagă rozarul sau cântă cinstitul Paracelis. Glasul tainic al Bisericii ne cheamă pe toți, să alergăm sub scutul Preacuratei, fiindcă Ea este izvor de alinare și liman de mântuire. În rugăciuni, Biserica o și agraște pe Preacurata Fecioara Maria cu numele de Mama celor întristați; Mama celor cari varsă lacrimi amare și gem sub povara chinurilor grele.

O, ce bucurie și ce mângăere pentru noi, că avem o Mamă sfântă, care ne dă tărie să ne putem purta crucea pătimirilor noastre și care ne îndulcește păharul suferințelor noastre!

Mai ales în zilele grele de azi, când este atâta jale pe pământ, când nori grei ca plumbul se îngrămădesc peste sărmana noastră viață. În ultimii patru ani, ursita sorții ne-a trimis lovitură după lovitură, una mai amară decât cealaltă. După ce un cui nedrept s'a înfipt în pământul nostru ardelenesc, unde milioane de frați așteaptă ziua sfântă a libertății, iată că la răsărit hidra bolșevică ne-a călcat pământul nostru strămoșesc și mulți frați de ai noștri pentru a doua oră au pornit în pribegie amară. Pe câmpul de luptă apoi curge șiroaie sângele și voinicii noștri se sting în cea mai frumoasă vârstă. Acasă curg neîncetat lacrimile și mamele se tocesc după un copil scump și bun plecat poate pentru totdeauna. În multe familii azi s'a totins jalea și lacrimile se rostogolesc grămadă la pământ după un tată scump, un copil drag sau un frate dulce care-și doarme somnul de veci în Caucaz sub glie și sub cruce. De jalea multă glasul nostru pare că ar fi plâns de îngropare.

de suferința și nefericirea noastră. Nădejdea e în Dumnezeu și în puterile noastre. Și de vom avea credință și răbdare, putem fi siguri că după patimă va veni bucuria învierii.

Păr. I. OPRINCA

Piepturile noastre sunt pline de groază, căci e prea grea apăsarea ceasului de față.

În aceste clipe de crâncenă încercare, Biserica ne învață, că singura noastră mântuire este Preacurata Fecioara Maria. Ea este mama celor întristați, Mama acelor cari li-se încovoie spatele sub povara durerilor și Maria ne așteaptă cu brațele deschise spre a-I cere ajutorul Ei. Sub steagul Mariei să alergăm, căci Ea este acoperământ sigur, mângăerea sufletelor noastre și izvor nesecat de mântuire. Ei să-i spunem toate necazurile noastre și Ei să-i descoperim lacrimile, vaețele și gemetele noastre și să fim siguri că nu ne va trece cu vederea pe cei ce au trebuință de ajutorul Ei. Să-i cerem Preacuratei, să fie lângă noi în aceste timpuri pline de jale și să ne izbăvească de apăsarea ceasului de față, căci Ea este „nădejdea celor fără de nădejde”.

Îndoesebi să nu uităm că ajutorul Mariei îl dobândim mai ușor, dacă împlinim dorința Ei. E lucru știut că în anul 1917, când bătrâna Europă gemea sub groaza războiului mondial, la Fatima din inima Portugaliei, Preacurata s'a arătat în șase rânduri la trei copii: Lucia, Francisca și Iacinta. Gândul Sfintei Fecioare a fost ca, prin arătarea Ei, să aducă lumea pământescă la pocăință și la rugăciune. Mai mult a dorit Sfânta Maria ca lumea să se închine dragostei sale de Mamă, cinstind Inima Sa fără prihană, apoi să se roage în fiecare zi sfântul rozar și în stârșit să se facă spovedanie și cuminecare în prima Sâmbătă din fiecare lună. Prin acestea trei rugăciuni și acte de evlavie, împlinite din tot sufletul și trăind o viață curată, să fim siguri că Mama noastră Cerească va privi cu milă spre noi și ne va dobândi ziua păcii, de care avem atâta trebuință, căci Preacurata Fecioara Maria este fericirea popoarelor, minunea veacurilor, bucuria ingerilor și nădejdea celor fără nădejde.

„Puternică Regină, în lume ești și în cer,
„Acel ce Ți-se închină, sunt siguri, că
[nu pier”.

Șt. B. Dragu

Școlile secundare se vor deschide la 1 Septembrie. Ministerul culturii naționale și al cultelor a hotărât că în anul acesta toate școlile secundare, liceele și gimnaziile, se vor deschide la 1 Septembrie. Cererile de înscriere pentru noul an școlar se înaintează între 1 și 10 August.

Grăunte sufletesti

Să cinstim părinții!

Așa ne poruncește Dumnezeu: Fiule, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta... Porunca ce trebuie împlinită cu orice preț și totdeauna din partea noastră ca fii, și când suntem tineri și când suntem bătrâni, apoi fie că părinții sunt la locul lor, sau nu. Pilda cea mai grăitoare de cinste și ascultarea părinților ne-o dă pruncul Isus, ca să ne învețe și pe noi, cari suntem cei mai răzgăiați și mai încăpățânați dintre copii, să cinstim părinții.

Ori, alături de ascultare și cinste, la unii, durere vedem și bârfeală și ocară, la alții. Deoarece băeții noștri vrând să pară mai mari de cap, la întrebarea: unde le sunt părinții, în loc de a le spune: mamă și tată, ei răspund: d'apoi bătrânul s'a culcat, iar bătrâna s'a dus la moară. Și tot așa zicându-le la început către alții, după un timp li-se dedă limba că le zice și dumnealor în față: vino'neoa bătrânule, și dă-te'ncolo bătrâno. Când i-se căsunează de ceva vrednicului nostru băiat, că mâncarea nu e făcută, iar unul din părinții lui e tot bolnav, zice: d'apoi cei cu tine, hârcă bătrână, tot în pat?

Fiule, să știi că estea sunt vorbe foarte grele. Dar ia spune, tu vrei să ajungi hârcă bătrână? Desigur că nu. Atunci zi-le tată și mamă, ca unul care în fașă le-ai mâncat somnul nopții de-a-rândul, iar mamei i-ai supt pieptul și care totodată te-a curățit de toate murdăriile, nemernic ce ești.

Niciodată apoi să nu ne rușinăm de părinții cari poate sunt gârbovi de povara anilor, sau mai modest îmbrăcați. Căci ia, ce ne spun pildele astea. Mama unui Papă voia să vorbească cu fiu-s'o. Fiind însă o femeie care spăla albiturile bogățiilor, era îmbrăcată mai simplu. Și înainte de a intra la Papa, niște doamne au îmbrăcat-o în haine mai elegante. Ori, Papa n'a voit să stea cu mamă-sa de vorbă, până nu s'a îmbrăcat în stralele ei. După cum tot în opinci și în cretință a murit mai anii trecuți și mama metropolitului Vasile Suciu.

După căsătoria fiilor batjocurile cu părinții sunt mai amare, din partea câte unei dragi de nurore flusturate, că de mâncare nu le dă; nu-i lasă să lucreze nimic, iar: de lucrează, mereu le spun că nu e bine și-i părăsc bărbatului, care-i fiul lor, cu câte toate oale sparte. Și ce să vezi, că nebunul de băiat îi bate. Bravo ție, noră inverzită, că ți ai sărat inima. Dar ia seama, că din ce pregătești acum, la bătrânețe o să ai și tu parte! Dumnezeu nu uită!

Azi flămânzi, mâne bătuți, bieții părinți uneori ca jeluire, spun: „o să plecăm noi în lume”, la care spusă bravii noștri tineri îi și întrebă: când plecați?

Alt nărav slab e și acela, când copiii își ponegresc părinții: că tata a fost un bețiv, că mama a fost o tândăloasă... Fiilor, c'au fost, că n'au fost, tăceți din gură, căci chiar de-au fost, grijiti să nu le-ajungeți urma.

Prin casele domnilor deasemenea e un obicei nepotrivit de a zice părinților: mă tată și tu mamă. De ce n'ar rămânea oare mă și tu afară, căci nu-i frumos, sau dacă nu fie înlocuit cu dumneata, vorbă plină de cinste. Tăranul nostru la așa ceva are zicala: să-i zici mă și tu aceluia, cu care ți-ai beut banii, iar nu părinților, pe cari trebuie să-i cinstesti, nu să-i tutuești.

Să fim deci cu cinste și cu răbdare față de părinți până trăesc, deoarece mulți tineri se tânguesc la moartea părinților, că s'au purtat cu ei prea obraznic, și-acum nu se mai pot corecta.

Cum stă lumea și țara

Războiul din Răsărit

Marea bătălie de pe frontul răsăritean continuă cu înverșunare. Ofensiva rusească se desfășoară pe un front lung, începând dela orașul Narva și până jos în Carpații păduroși. Centrul de greutate al acestei uriașe bătălii este la Lemberg, unde se dau lupte crâncene. Apărătorii germani, în fața atacurilor rusești au trebuit să părăsească acest oraș.

Se poate spune despre această bătălie că este o bătălie de mișcare. Trupele germane continuă să se retragă, așa că frontul nu s'a fixat încă într'un loc, unde să se dea lupta hotărîtoare.

O parte din trupele rusești cari luptau pe frontul finlandez au fost retrase în ținutul Narva—Pokov—Ostrov. Această schimbare a fost făcută, pentru întărirea trupelor, cari vor începe marșul către Varșovia.

În celelalte părți ale frontului răsăritean, atât la Miazănoapte în Finlanda, cât și la Miazăzi pe frontul românesc, lucrurile au rămas neschimbate.

În noaptea de 26—27 Iulie, aviația dușmană a atacat orașul Ploești și mai multe localități din județele Ilfov și Prahova. Au fost doborîte mai multe avioane cu 4 motoare.

Mai nou se spune că pe frontul răsăritean, în Polonia, trupele rusești au cucerit câteva localități însemnate, ajungând la râul Vistula. Astfel au fost ocupate orașele Brest-Litovsk, Bialistoc, Dunauburg, Schanau, Lemberg, Premijsl, Jaroslav. Luptele se dau acum, la răsărit de Nistru, pe Vistula și San. Trupele rusești atacă în direcția Varșovia, Dublin, Pulavu, Krakovia, spre apus, iar către miazăzi spre Stanislau, oraș așezat în apropierea Nistrului.

In Apus

Vremea rea care s'a abătut în aceste zile, pe frontul apusean, a stânjenit mult luptele. Trupele engleze au atacat la miazăzi răsărit de Caen, pe amândouă părțile drumului ce duce la Falaise. Sunt, deasemenea lupte, mai grele în ținutul Saint-Lo și Marigny.

Ce se mai petrece în Italia

Comunicatele vestesc că nici pe acest front nu s'au petrecut schimbări prea însemnate. Armatele engleze n'au putut să rupă frontul în ținutul dela miazăzi de Florența. Englezii și Americanii au atacat cu mari forțe, sprijiniți de tancuri, tunuri și o aviație numeroasă.

În ce privește conducerea politică Italia are azi un guvern în frunte cu Bonomi, vechi politician socialist italian. Regele Victor Emanuel s'a retras la Ravello, într'o vilă a sa, iar puterea o are fiul său principele de Piemont. Cât vor

Prin urmare în mărturisire niciodată nu trebuie să uităm a ne spune: batjocurile, amărăciunile, necinstirile, sudalmele, ocările, bătăile, cu un cuvânt zilele amare ce le-am cauzat părinților noștri, fiind acestea păcate grele, iar odată spovedite, să ne hotărîm a ne îndrepta odată pentru totdeauna. Așa să fie!

Păr. Octavian Fulcea

rămânea lucrurile așa, nu se știe. În Italia partidul republican este destul de puternic și s'ar putea întâmpla ca în frământarea de acum, acesta să dorească schimbarea Italiei în republică.

Mobilizarea poporului german

Încă de acum un an Germania a anunțat mobilizarea tuturor forțelor sale în vederea războiului „total”. În urma întinderii războiului în Pacific și a ofensivei începută de armatele americane, în primăvara aceasta, guvernul japonez a luat deasemenea măsuri pentru un război total.

Cea dintâi țară care a purtat războiul în forma aceasta, prin mobilizarea tuturor puterilor și a bogățiilor sale, a fost Rusia. Guvernul rusesc a mobilizat pe toți bărbații sănătoși între 15 și 60 de ani, a mobilizat chiar și femeile pentru armată și fabrici.

În chipul acesta și cu ajutorul dat de Englezi și Americani, Rușii au putut să-și refacă fabricile nimicite și să-și ocupe pământul cucerit de armatele germane și aliate lor, apropiindu-se de granițele Germaniei.

În ziua de 23 Iulie, dl Hitler a dat un nou decret, prin care anunță mobilizarea totală, atât în Germania, cât și în țările ocupate de Germania pentru sporirea materialului de război și folosirea tuturor forțelor armate germane. În chipul acesta numărul diviziilor germane va fi mult sporit.

Noua conducere a Poloniei

Trupele rusești au eliberat până acum o parte din Polonia. Pentru conducerea pământului polonez desrobît, guvernul rusesc a înființat Consiliul național polonez, care este un fel de parlament provizoriu și Comitetul polonez de eliberare națională, care are un rol executiv, veghind la îndeplinirea legilor. Noua conducere poloneză își are reședința în orașul Holm și nu recunoaște guvernul polonez provizoriu, ocrotit de Englezi la Londra.

Consiliul național polonez se conduce după o constituție mai veche a Poloniei, din anul 1921. În toate ținuturile poloneze eliberate, s'a hotărât înființarea de soviete și miliții, care să îngrijească și să păzească viața și avutul cetățenilor. Băncile, marile moșii și fabrici vor trece pentru o vreme la Stat, iar mai târziu vor fi înapoiate proprietarilor lor adevărați. Acest consiliu anunță că va face o pace adevărată cu toți vecinii, dând fiecărui ce i se cuvine. Aceasta este situația din Polonia eliberată de Rusia și ea nu este pe placul aliaților americani și englezi, cari n'au fost întrebați despre aceasta. Rusia își are socotelile ei despre care nu întreabă prea mult pe tovarășii de luptă, ci îi pune în față unui fapt împlinit, lăsând ca aceștia să se descurce singuri.

Guvernul rusesc a și încheiat o înțelegere cu comitetul polonez de eliberare națională, privind administrația din ținuturile eliberate.

Se spune, că șeful guvernului polonez dela Londra a plecat la Moscova, pentru a discuta cu guvernul rusesc problema legăturilor dintre Rusia și Polonia.

Știri scurte politice

În noaptea de 27 spre 28 Iulie, aviația dușmană a bombardat din nou orașul București. Au fost lovite biserici, școli, spitale, instituții publice și multe locuințe particulare. Pagubele și nenorocirile sunt mari, mai ales în cartierele muncitorești.

Tot în aceste zile avioanele engleze și americane au bombardat și orașul Budapesta.

Atacul cu bombele sburătoare continuă asupra Angliei. Se anunță pagube materiale însemnate.

Un gazetar străin scrie că Stalin nu se lasă condus de Americani sau de Englezi. El le cere acestora numai trei lucruri: Să deschidă un front puternic în partea de apus a Europei. Să-i dea cât mai multe arme și material de război și să-i lase mână liberă în răsăritul Europei, unde Rusia vrea să-și hotărască granițele, cum va crede ea mai bine.

În Turcia se petrec acum frământări politice însemnate. Aceasta din cauza Rusiei, care cere un control mai aspru al strămtorilor, prin care ar trece vase germane în Marea Neagră.

În partea apuseană a Mării Mediterane, Englezii și Americanii au concentrat în ultima săptămână un număr mare de vapoare de transport. Se crede că se urmărește o nouă debarcare în Italia de Nord, în special în regiunile Spezia și Genova.

Pe frontul invaziei, adică în Normandia, luptă acum 50 de divizii engleze și americane.

Ungaria apuseană a fost bombardată de un mare număr, 400—500, de avioane engleze și americane.

Generalul Guderian, noul șef al statului major german a declarat că armatele rusești vor fi izgonite din toate ținuturile pe care le-au ocupat până acum.

De prin sate

Sfintirea bisericii din Lissa-Făgăraș

S-a făcut Duminică 23 Iulie de către Excelența Sa Dr. Valeriu Tralan Frențiu, administrator apostolic al Mitropoliei noastre, ajutat de Ilustritatea Sa Dr. Victor Macavei vicar general și prepozit capitalar și de Părcanonic Nicolae Pop dela Blaj. Diaconii au fost profesorul de teologie Dr. Septimiu Todoran, Dr. Ioan Vesa, iară strana au condus-o profesorul de Teologie Ioan Florea și notarul consistorial Nicolae Florea. Parohul Lissei Părc. Axente Stanislav poate fi mândru de biserica nou sfintită.

Din Căpâlna de Jos

Pe frontul Moldovei, în Tara lui Ștefan cel Mare, apărându-și moșia și credința de cei fără Dumnezeu, s'a stins din viață soldatul IGNAT LOGHIN, din com. Căpâlna de Jos, T-va Mică. El a făcut parte din Bat. Vânători de Munte dela Abrud. A știut să lupte orice primejdie, până departe în munții Caucaz și de acolo întorcându-se acasă la concediu, după ce s'a întors la datorie a venit vestea că și el a căzut eroic pe frontul Moldovei.

A fost un băiat bun, a știut să-și facă datoria cu vârf și iudat, mai ales în războiu.

În veci pomenirea lui!

POCAN I. IUNIOR

Din Oravița

Reuniunea Mariană a femeilor gr. cat. din Oravița, după ce au colectat suma de 50.000 Lei pentru confecționarea unui rând de ornate preoțești, în ziua de Sfântul Ilie, doamnele din Reuniune, în frunte cu Părc. ppop. au împărțit soldaților răniți din spitalul militar prăjituri, vin și fructe, procurând astfel răniților momente de mulțumire sufletească, iar dărilor mulțumirea datoriei împlinite.

Dea Dumnezeu, ca frumoasa activitate să fie continuată cu bogat rol sufletesc.

De ale „Agru“-lui

Duminică la 16 Iulie c. după sfânta liturghie, la ora 11.30, s'a ținut, în sala liceului român unit „Samuil Vulcan“ din orașul nostru, adunarea generală a Agrului.

Programul s'a început prin cântarea „Împărate Ceresco“, urmat de cuvântul Dlui Dr. Ioan Bozac președinte, care în cuvinte alese, salută prezența I. P. S. Sale Dr. V. Tr. Frențiu, episcopul eparhial, și deschide ședința. Raportul secretarului care, în persoana Părcului Ioan Crețu, trece în revistă toate realizările Agrului de aici, atât din orașul nostru, cât și din restul eparhiei, unde se muncește cu zel aprinzător. Raportul Dlui casar Ardelean Gheorghe, a documentat situația casei și a averii ce are asociația noastră. Ambele rapoarte fiind primite de adunarea generală, Revs. Dr. V. Hetco protopop, asistent eclesialic, mulțumește tuturor pentru munca ce au depus-o.

Părc. Dr. Iuliu Hrcea, secretarul episcopiei noastre, a ținut o frumoasă și plăcută conferință, vorbind cu această ocazie despre Sfântul Petru. În continuare corul Agrului de sub conducerea dlui Ardelean Gheorghe a executat „Lăudați pe Domoul“ compoziție de Revs. Fr. Hubic și „Speranța mea“ de L. Perosi, unde și-au dat contribuția dr. Sisi Pop de Popa, dl prof. Tr. Tămaș, iar la pian Dna Anuța S. Borlan.

Drept încheiere, la cuvântul I. P. S. Sa Dr. V. Tr. Frențiu, care a făcut unele reflexii potrivite pe marginea activității agruștilor, laudând munca ce o depun în slujba Bisericii și a Neamului. (N. Cristea)

Mărgău, Cluj—Turda

Credincioșii din frunza parohie Mărgău, Vicariatul Munților Apuseni unde păstorește vrednicul paroh Iustin Cosma au avut fericierea să asculte predicile călogărilor bazilicieni dela Obreja Vasile Dardai.

Comuna Mărgău numără cam 1800 locuitori dintre care câteva sute bărbați sunt sub arme. Din cei de acasă s'au marturisit peste 1150. S'a reorganizat „Reuniunea Mariană“ în care s'au înscris peste 150 membre iar în „Apostolatul Rugăciunii“ s'au înscris 300 membri. S'a cununat un concubiu. Majoritatea marturisirilor au fost făcute de părintele misionar ajutat fiind de preoții Vasile Poștilă dia Răchilele, Teodor Lungu din Ciuteni, Goga Ilie din Baciu și parohul locului.

Printre credincioși sau răspândit cam 400 broșuri religioase. La sfârșitul sfintelor misiuni s'a făcut sfintirea apei, maslu pentru bolnavi și parastas pentru cei repausați.

VASILE PARTILĂ

Încă un erou al Blajului:

† Sublt. Emil Bărbat

Familia lui Gheorghe Bărbat, fostul primar al Blaj Satului, a avut marea durere să-și piardă încă un fecior brav pe câmpul de război. Încă un erou, cu care se va mândri și familia sa și Blajul însuși pentru faptele vitejești și moartea eroică în care s'a săvârșit.

În ziua de 9 Mai a. e. pe când sprijinea lupta companiei sale, cade greu rănit lângă brandurile pe care le iubea atât de mult. Este trimis la un spital din Piatra-Neamț, unde după o săptămână moare, fiind înmormântat cu toată cinstea ce se cuvine unui erou, în Cimitirul Eroilor din Piatra-Neamț.

Pentru faptele lui de vitejie a fost propus la decorare cu ordinul „Steaua României“ cu spade clasa a V-a în grad de cavalier cu panglică de Virtute Militară.

A căzut ca un vrednic erou pe plaiurile Moldovei lui Ștefan cel Mare și sfânt, apărându-și glia și credința strămoșească!

Știrile săptămânii

Pelerinajul dela bisericuța din Cărbunar se va face tot în ziua de Sântă-Măria-Mare, 15 August. Liturghia cea mare se va sluji la ora 9. Toți cari cinstesc pe „Maica Săracilor“ sunt invitați cu toată dragostea la acest pelerinaj obișnuit.

Către cetitori. Rugăm stăruitor pe toți abonații cari ne trimit bani, să ne scrie pentru cine trimit banii. Rugăm, apoi, pe aceia cari ne scriu, să timbreze scrisorile, ca să nu fim siliți să plătim tot noi, la primire și speșele postale.

Ce scriu alții despre noi. Ziarul „Ardealul“ dela București în Nr. 27 din 23 la 10 Iulie 1944, încreștează, la „Ecouri din presa ardeleană“ cele scrise de colaboratorul nostru Părc. Oct. Fulicea în articolul prim despre învățători.

Un cămin pentru cărturaril bătrâni. Dl Ioan I. Lapedatu, fost până de curând viceguvernator al Băncii Naționale, fost ministru al finanțelor și fruntaș al vieții noastre, a dăruit 12 milioane Lei pentru zidirea unui cămin pentru cărturaril bătrâni, care se va numi: „Așezământul Veturia I. Lapedatu“. Fapta aceasta minunată vorbește dela sine.

Preoți morți în teritorul cedat. Aflăm din „Curierul Creștin“, organul oficial al eparhiei de Cluj-Gherla, că în timpul din urmă au murit vicarul Năsăudului Ștefan Buzilă în vârstă de 80 ani, în al 54-lea an al sfintei preoții, și Părc. Ioan Buzura din Săcătura într'al 57-lea an al vieții și al 35-lea al sfintei preoții.

„Comuniști catolici“. Comunismul și catolicismul nu se prea împacă. Sunt două lucruri cari n'au ce căuta alături. Cu toate acestea se spune că în Italia stăpânită de aliați, o seamă de tineri italieni au declarat că ei sunt comuniști, dar că în același timp ei rămân și catolici. Sfântul Părinte dela Roma a osândit însă pe față, pe aceia cari urmează învățătura comunistă.

Eroi neuitați

Frunză verde sălcioare,
Azi e mare sărbătoare,
Inimuța rău mă doare;
Foaie verde de trifoi
Că e ziua la eroi,
Dela noi din casă doi:
Tata 'n Harcow îngropat
Și unchiu la Stalingrad,
Iar al treilea-i plecat
La granița Rusului
În bătaia tunului.
Tu, măicuță îndurerată,
Imi trăiești tot supărată,
Și tu, moșule iub. t,
Imi trăiești tare mahnit,
Căci ați crescut trei feciori
Să-i aveți de ajutor,
Astăzi doi sunt la hodină
I-a p. Rosu sub țărână.
Fă-mă, Doamne, ce vei vrea
Fă-mă poi de turtorea
Să pot trece granița,
Să trec granița cu dor
S'ajung la mormântul lor,
Foale verde ca iarba
Mai cu seamă la tata
Să-i spui toată durerea,
Să-l rog cu inima arsă
Să pornească către casă,
Căci primăvara a venit.
Plugurile au pornit
Eu sunt tare năcăjit,

Căci sunt prea tânăr băiat
Dar cu tot lucru 'nvățat,
Și cu carul și la plug
Trăbă tată să mă duc
Rusuile, fiară spurcată
Mulți copii sunt țără țară
Și mari și mai mîtreci
Cum am rămas și noi trei.
Mai pune-ți, Doamne, mila
Și ne trimete pacea,
Pone, Doamne, pace 'n lume
Toți oamenii să 'adune,
Pune, Doamne, pace 'n țară
Să vie oamenii iară,
Căci cât e țara de mare
Nu-i om fără supărare.
Astăzi toată lumea plânge
Că se varsă prea mult sânge,
Mor ș feciori tinerei
Și-i păcat mare de ei,
C'au plecat fiori înflorite
Și se întorc vestejite,
Unii de gloanțe răniți
Alții de ruși schingiuiți,
Fără mâni, fără picioare,
Doamne, inima ne doare,
Și mă doare și pe mine
C'am rămas străin pe lume.
Dormiți în pace bravi eroi
Căci Dumnezeu e cu voi,
C'ați luptat cu vitejie
Pentru scumpa Românie.

Scrișă de ȚIGLARIU ALECSANDRU BIAN
com. Șoroglin, jud. Târnava-Mică

Avionul „turbină” este noua armă pe care Americanii o pregătesc împotriva bombelor sburătoare germane. Aceste avioane au o viteză aproape tot așa de mare ca a bombelor germane.

Fostul rege al Italiei, greu bolnav. Fostul rege al Italiei, Victor Emanuel, a suferit un atac de paralizie. Viața regelui nu este în primejdie, dar paralizia va rămâne. Victor Emanuel a suferit acest atac în urma unei certe pe care a avut-o cu fiul său, Umberto.

Grâul și porumbul sunt libere în comerț. Noua lege a cerealelor, publicată de curând, prevede că porumbul, grâul, secara, mazărea, rapița, fasolea și linte sunt libere în comerț. Totuși plugarii sunt obligați să declare la primărie cantitățile recoltate.

Scumpete, nu glumă. Cismarul Al. Săbăreanu, din București, a luat 10.000 lei pentru lucrul unei singure perechi de pantofi femeiești și 8000 lei pentru o pereche de pantofi bărbătești. Materialul era al clientului. Ne întrebăm, cum mai poate trăi un biet funcționar, care ia 10—12.000 lei pe lună?

Trenuri-locuințe. Calea ferată germană a pus în circulație vagoane locuințe, cu paturi, dulapuri, masă și scaune.

Călduri mari în China. Luna lui cup-tor a venit cu călduri mari, nu numai la noi, ci și în alte părți ale pământului. Gazetele scriu că peste China s'a abătut un val de căldură deosebit de puternic. În timpul zilei temperatura se ridică la 46 de grade. Foarte mulți oameni mor pe drum din cauza căldurii.

Tot bănturica de vină. Constantin Grigore din apropierea Bucureștilor s'a plâns poliției că pe când dormea beat în fața casei, cineva și-a „lunecat” mâna în buzunarul său și i-a furat 90.000 lei, lăsându-l sărac.

Svonuri de pace. Intr'o gazetă din străinătate s'a scris că Sfântul Părinte dela Roma ar avea de gând să îndemne lumea la o pace prin negocieri, căci o pace fără condiții ar fi cea mai mare primejdie. Se spune că gândul Papei găsește sprijin, chiar și în sânul bisericii protestante. Tot în zilele acestea Papa a primit în audiență pe arhiepiscopul de New-York, Spellman. Audiența a ținut 4 ceasuri.

Ajutor la gazetă am primit dela dna Lucreția Dan, soție de primpretor, Târnăveni 500 Lei și Albu Ieronim din Ploști 300 Lei. Le mulțumim din toată inima, rugând pe bunul Dumnezeu, să-le răsplătească înmuit. În vremurile acestea grele, când gazeta abia o duce de pe o zi pe alta, ajutorul acesta e foarte binevenit.

Părăstas. Cu inima zdrobită de durere, Voichița și Marie soți, și Nicu Ianu cumnați, aducem la cunoștința rudeniilor, prietenilor și celor interesați parastasul, de 3 ani al eroului *Ban Vasile*, mort în luptele dela Odesa Iulie 1941, și de 2 ani a fratelui său *Ban Alexandru*, mort în luptele dela Stalingrad Iulie 1942. Cu această ocazie s'a ridicat o troiță pentru amândoi frații, în parohia gr. cat. Lupu, în ziua de 23 Iulie 1944. În veci pomenirea lor!

Băntură din benzină de avion. Băntura săraca! Nu o prea caută omul mult la față și nici nu mai caută să știe din ce-i făcută, numai să lungească bine pe gât. Cetim într'o gazetă că în America mai mulți negu-

stori speculanți s'au gândit să fabrice băntură din benzină de avion. Și câștigau oamenii bine cu țuca făcută din benzină, până când au fost prinși, deoarece mulți din cei cari cumpărau dela ei s'au îmbolnăvit greu de această băntură.

Pedeapsă cu biciul pentru speculanți. Primul ministru egiptean, Nahas Pașa, a poruncit ca speculanții să fie bătuți cu biciul sau cu bățul. Pe lângă aceasta negustorilor necinstiți li-se ia dreptul de a mai face comerț. Bună lege, n'avem ce zice! N'ar strica să se aducă și la noi. Credem că atunci mulți ar trebui bătuți la spate, în văzul lumii.

Nu lăsați copiii să se joace cu focul. În comuna Cârcea din județul Dolj, un foc puternic a nimicit gospodăriile mai multor săteni, pricinindu-le pagube de peste 5 milioane Lei. Făcându-se cercetări, s'a aflat că focul a început dela niște paie aprinse de copii, cari s'au jucat cu chibritele.

Năvală de șoareci în Olanda de sud. În această țară, între orașele Lek și Waal, a fost văzută o uriașă năvală de șoareci. Tărâniile nimicesc, zilnic, mii de șoareci, fără ca numărul lor să descrească. Pagubele pricinuite de această armată ciudată sunt foarte mari. Un plugar a reușit să omoare, într'un ceas, peste 5000 de șoareci.

Au fost omorâți de o granată găsită pe câmp. Copiii Constantin Saragea, Ștefan și Stamate Feraru, din comuna Văcelele au găsit pe câmp o granată, ajunsă acolo nu se știe cum. Fără să-și dea seama de primejdie, ei au început să se joace cu granata, care a explodat în mâinile lor, omorându-i pe loc.

Cărți nouă

VENIȚI LA MINĒ! Carte de rugăciuni. 192 pagini de mărimea 14/10 cm. Tipografia „Grafika” Nagyvárad.

E o carte de rugăciuni cu foarte multe chipuri colorate, scrisă de P. S. Sa, episcopul Dr. I. Saciu dela Oradea. Cuprinde rugăciunile de dimineața și obișnuite, precum și mai multe rugăciuni pentru diferite prilejuri, scrise de Preasfințitul, cari de cari mai frumoase și mai drăgoțe. Ne dă apoi întreaga sfântă liturghie, binecuvântarea euharistică, paraclisul, rozarul și calea crucii. Nu uită nici sărbătorile legate, posturile și ajunurile, troparele sărbătorilor împărătești, picesne, colizi, cântece în cinstea Domnului Isus și a Preacuratei.

„Această carte de rugăciuni e scrisă — spune Preasfințitul — ca să te ajute să iubești pe Isus, să te rogi Lui, să-ți cânti și să-ți mulțumești. Deschide-o des. Te uită la icoanele din ea, te gândeste la ele, și citește deseori din rugăciunile ei”

Părinții, cari vreau să aibe copii buni, să le cinstesc neapărat câte o astfel de carte de rugăciuni.

Rugăciunile Bunului Creștin. 72 pagini de mărimea 10/7 cm. Prețul 25 Lei: Tipografia C. Voițiu, Beiuș.

La Beiuș, în editura parohiei române unite de acolo, a văzut lumina tiparului o nouă și drăguță carte de rugăciuni care cuprinde în 72 pagini, cele mai potrivite rugăciuni și îndemnuri, în legătură cu acest puternic mijloc de mântuire. E potrivit elevilor dela școala primară, soldaților cât și credincioșilor dela țară. S'a tipărit sub îngrijirea p. N. Cristea, partea materială avându-o Rev. Dr. V. Hecro protopop, care a finanțat o. Prețul de vânzare e de Lei 25 și se poate avea dela oficiul parohial român unit din Beiuș-Bihar.

De vânzare

o garnitură de treerat

Batoza 7.20 mm. și motorul în bună stare, cu preț foarte convenabil, la *Bocskai Ștefan*, Adămuș jud. Târnava Mică. 170 (1—1)

Poșta gazetei

Revista Lasca, Livadia de Câmpie. Noi n'am scur-tat nici un cântec. Publicăm numai ce e bun, dar și dintr'acel bun foarte puțin, deoarece nu prea avem loc în gazetă.

Oficiul parohial Buteni-Chișindia. Am primit banii, atât pentru abonamente, cât și pentru calendare. 11186 *Ioan Roșca.* Am schimbat adresa. Banii pentru abonamentul pe acui acesta i-am primit. 11753 *Albu Ieronim.* Am primit banii, mulțumim. *Notariatul comunei Curciu.* Neapărând decât în 4 pagini, nu avem unde publica telegramele trimise.

Mitropolia română unită, — Blaj

Nr. 3350—1944.

Catedre vacante

În conformitate cu Art. 12 din legea asupra raporturilor dintre Școala confesională română unită și Ministerul Culturii Naționale, se publică vacante următoarele catedre dela școlile secundare române unite de băieți și fete din Blaj:

I. Liceul de băieți „Sf. Vasile cel Mare”: 1. Limba română; 2. Limba italiană; 3. Fizico-chimice I; 4. Fizico-chimice II.

II. Lic. de fete „Sf. Ecaterina”: 1. Limba română; 2. Limba latină; 3. Limba italiană; 4. Limba germană; 5. Matematici.

III. Școala normală de băieți: 1. Limba franceză; 2. Limba italiană; 3. Istorie. 4. Șt. agricole; 5. Medicină și igienă.

IV Școala Normală de fete „Dr. Vasile Suciu”: 1. Limba română; 2. Limba română-latină; 3. Limba italiană; 4. Matematici; 5. Șt. agricole; 6. Tesut; 7. Medicină-igienă.

V. Liceul Comercial de băieți: 1. Limba și Corespondența italiană; 2. Mărfuri cu șt. naturale; 3. Matematici; 4. Muzică și educație fizică; 5. Medicină igienă.

VI. Liceul Comercial de fete „Regina Păcii”: 1. Limba și corespondența franceză; 2. Limba și corespondența germană; 3. Șt. Comerc. II; 4. Șt. Comerciale III; 5. Mărfuri cu șt. naturale; 6. Matematici; 7. Medicină-igienă.

VII. Școala tehnică industrială „Sf. Iosif”: 1. Matematici; 2. Patru catedre de lăcătușerie; 3. Igienă și consultații medicale.

VIII. Școala urbană de gospodărie gr. I: 1. Catedra I. partea literară; 2. Catedra II. partea literară; 3. Catedra de maestră menaj; 4. Catedra de ajut. maestră spălat-călcat; 5. Catedra de ajut. maestră țesut; 6. Catedra de ajut. maestră ornamentație.

Cei cari doresc să ocupe ca suplinitori vreuna din aceste catedre trebuie să îndeplinească condițiile cerute de legea generală a învățământului secundar, precum și condițiile legii speciale care regulează raporturile dintre școlile confesionale române și Ministerul Culturii Naționale.

Cererile însoțite de acte (extras de naștere, și de botez, certificat de studii, numiri anterioare, și de serviciu) se vor înainta Mitropoliei Române Unite din Blaj, până la data de 16 August 1944. Vor arăta și situația actuală în care se află.

Blaj, din ședința consistorială ținută în 25 Iulie 1944.

171 (1—1) Episcop de Oradea
Dr. Valeriu Traian Frențiu
Administrator Apostolic al Arhiepiscopiei și Mitropoliei de Alba-Iulia și Făgăraș.

Publicație

Curatorul bis. rom. unite din Șard publică **licitație cu ofertă închisă** pe ziua de 6 August ora 2 p. m. pentru lucrarea de izolare a egrasiei dela casele parohiale. 169 (1—1) Curatorul